

## 编者寄语

《黄河的注脚》,描摹诗意的长河,既是对黄河的赞美与敬仰,也是对人生的思考与领悟。

站在黄河岸边,望着滚滚奔流的河水,心中涌动无尽的感慨。

王维与黄河,一个是诗坛的巨匠,一个是自然的杰作。他们的相遇,成就了王维的传世佳作,也让黄河愈加诗意盎然。

《平凡日子里的光亮》,结缘写作,心里便像有了星辰大海。人们在这个硕大无比的乐园里畅游,尽情倾诉劳动者的苦与乐,悲与欢。

《相伴40年》,弹指一挥间,有的写作者与《宁夏日报》相伴的日子已近40年,幽幽墨香,始终伴随……

人们总会在自己喜欢的事物上,感受着心灵的寄托与慰藉。即便很多时候,那些事物并不在身边,却始终在眼前。

就像,无论是否看到,月亮都在那里。“明月直入,无心可猜”,出自李白的诗作《独漉篇》。可以理解为,一束明亮的月光照入室内,可鉴我光明磊落的情怀,真是无隙可猜。

夜空之中,皎洁的明月高悬,光芒照大地,无须任何媒介,也没有遮挡。直观的、无阻碍的美,让人们感受到大自然的纯净。

当我们学会放下烦琐的事务和杂念,用心去感知自然之美时,就能体会到“明月直入”的境界。借此,感受到生命的纯粹与大自然的鬼斧神工。

“明月直入,无心可猜”,这句诗意象简洁深邃,似一幅宁静清幽的心灵画卷。

明月是纯净无暇的,自然之美未经雕琢,不需要任何修饰,却能直击人心。面对诱惑和困扰,很多人难以保持内心的宁静。“明月直入”提醒人们要像明月一样直接面对自己的内心,坦诚地面对自己的欲望和追求,不被外界所左右,秉持坦荡的人生态度。

“无心可猜”,是对人性情感的洞悉。当一个人的内心纯净无暇,没有过多的杂念和欲望时,就会变得真诚坦率,不用猜测和揣摩。情感的真实流露,是人与人之间建立信任的基础。

明月光芒永恒,不因为时间的流逝而减弱或消失。人生的价值和意义也是永恒的,不会因为岁月的流逝而贬值或消失。

像明月一样,以坦荡、明亮、无私的态度去面对一切,领悟活着的深层价值。像明月一样,不断地超越自己,实现人生境界的提升,享受到生命的宁静。

## N岁月

在微信朋友圈刷到《宗师列传·大唐诗人传》(第三期)短视频,主人公王昌龄,取景地沙坡头,央视策划拍摄,“宁夏时间”剪辑制作。眼前一亮,转发,并附言:满屏诗和远方。

网络时代,心头一动,手指一点,文图上传,说出去的话,泼出去的水。即刻,有外地的朋友发来微信,说王维《使至塞上》的再穿越,被中卫沙坡头“抢注”了。我回复说,唐人王昌龄,王维与我等皆为黄河的孩子,沿着同一条河流,做着不同的注脚。

按照现今的职业划分,王昌龄称得上大唐“战地记者”,写下了众多著名的边塞诗。王维著名诗句“大漠孤烟直,长河落日圆”,我在西北多个地方见到过。大漠长河依旧,孤烟不再,落日常有,都要贴这两句标签。从文旅角度说,大家争的是文化软实力与市场号召力。

中卫是我的故乡,从个人情感出发,我更倾向于王昌龄随军征战到过沙坡头,王维在此地写下了《使至塞上》。沙坡头拥有世界垄断性文旅资源,地处腾格里沙漠东南缘的尽头,又是黄河冲出高山峡谷孕育生命的源头,“两头”搭界,天地也会为之动容。冠以“诗家天子”的王昌龄,“诗中有画,画中有诗”的王维,身临其境,不写诗不可能,格局不大更是不可以。

都是黄河的孩子,谁不深爱自己的故乡呢。记得儿子上初中时,学校布置了一项假期作业,与家长一起参加社会实践,设计制作文图《故乡》。父子根据文字记载,由先祖从江苏南京落户甘肃皋兰什川,后到靖远,再到宁夏中卫,沿河北上,抵达银川,设计了寻根路线图,基本上循着黄河大江一路迁徙,开枝散叶。故乡在哪?在我心目中,黄河流经的地方,都是我的故乡。

我曾供职的报社,主办全国党报总编辑塞上行活动,一众客人到了沙坡头,看见沙山与黄河就兴奋,脱掉鞋子,光了脚丫,一个接一个飞滑下去。有人误操作滑沙板,几个跟头脸朝下,头脸挂满了沙粒,不露怯,也不懊恼,一连串开怀大笑后,索性扯展了身子,在沙世界里滚烫一把。

## N百姓故事

# 写作改变命运

□ 赵振学

上世纪80年代初,有一天,我心血来潮,写起了“稿子”。被编辑改得几乎重写了一遍的稿件,很快在《宁夏日报》发表了。

那时还是手写稿,在草稿上写好了,然后工工整整,抄在方格稿纸上,到邮局寄出。初稿的发表,大大提高了我的信心,便接二连三地写了下去,并且一不小心,蝉联三年宁夏日报“优秀通讯员”。

依稀记得,当时发展变化很大且快,固原变化喜人,《宁夏日报》在二版开辟了“山区建设”专栏,专门宣传报道中南部同心、固原旱片带地区发展变化的典型事迹,反响颇大。我写了《他把顽石变成宝》《李总管二三事》《要重视墓地占用耕地的现象》《刹刹

农村大要彩礼风》等稿件,为火热、骤变的生活鼓与呼,配合当地工作,起到了很好的宣传效果,受到好评。

当时,我有幸以“优秀通讯员”的身份,通过推荐、审核、考察、考试等一系列程序,被招聘为一名乡镇招聘干部,成为“公家人”,吃上了“公家饭”——为党报写稿,竟然改变了我的命运。

往后的日子,我倍加珍惜,勤勤恳恳,踏踏实实干好本职工作,荣誉证书挣了几箱。工作之余以《宁夏日报》六盘山文艺副刊为师,每期必读,学习、写作文学作品,发表了一些散文、诗歌作品,这是多么宝贵的收获啊,感恩党报!

## N流年

# 相伴40年

□ 张丽华

弹指一挥间,与《宁夏日报》相伴的日子已近40年,幽幽墨香一直伴随着我。

至今还记得最初阅读《宁夏日报》的情景。当年,住在煤炭矿区,邻居是教育科教师,他们跟我很好。邻居每天下班都带回一沓报纸,在邻居的熏陶下我爱上读报。《宁夏日报》每一个版面都刊发有知识含量的短文,口语化、大众化、接地气的表达,实实在在写出我们身边发生的事情,让人赏心悦目的同时增长知识。那时的《宁夏日报》每天只有四个版,六盘山文艺副刊版面图文并茂,刊登精美的散文、诗歌、杂文、微型小说、文学评论、美术作品等。后来报纸越来越厚,彩页增多。每当拿到新报,就找一个安静的角落,迅速徜徉于精美的文字与诗意的语言里,那份感觉真是

## N后花园

# 平凡日子里的光亮

□ 艾兰芳

上世纪80年代末,我的第一篇处女作《枣乡》发表在《宁夏日报》副刊上,抒发了一个枣乡人对红枣的一腔热爱和对美好生活的无限向往。

结缘宁夏日报,心里便像有了星辰大海,在这个硕大无比的乐园里畅游,尽情倾诉一个劳动者的苦与乐,悲与欢,开启了了我的人生,激发了我的创作欲望。只要发现别人在《宁夏日报》副刊上发表的文章,我认为好的都收藏,收藏了厚厚的一摞子,虽然有的报纸已经发黄,有的皱皱巴巴的,我都视为珍宝,因为那是我心头的白月光,我心中的

大海星辰啊。

后来忙于生活的琐碎事情,停笔一段时间。2021年12月,我又投稿散文《麦地》给《宁夏日报》副刊,编辑辛勤修改,精心打磨,发出的文章就像一块朴朴的玉出土了,熠熠生辉。作品《麦地》刊出来,有位文友还写了评论“寡母的劳苦,幼子们的希望,全在金色的麦穗,质朴的文字,诠释生命的真谛,这是汗水、泪水、水浸泡着的文字,读完心酸甜苦辣,五味杂陈!”

2023年12月,经编辑多次修改,我在《宁夏日

报》副刊发表了散文《雕工》,写的是英雄的人民战胜困难,筑河堤坝的雕工精神,这篇文章的刊发让我受益匪浅。编辑老师在修改处做了红色标记,一句句,一行行,从字词句到语言的表达,段落层次及文章的立意精心修改,并将改稿的原始底稿截图发给作者群内讨论学习,让浮躁、急于求成的心安静下来。

我诚恳地接受编辑老师的精心指导,文章语言变得精练、大气了,故事精彩了,读起来朗朗上口。我很惭愧,作为《宁夏日报》副刊的一个老作者

见黄河看见人,高兴一下,调皮一把,是可以理解的。那时曾想,做个火车司机也挺好,载客拉货,不愁吃喝,穿越大山大漠,跨过大江大河,不怕风吹雨打日晒,呼噜着把一切烦恼甩在身后,一路满眼是风景。

而立之年,转行做了记者,多次到沙坡头采访,更加感觉这里是个大气魄的地方,有挖不尽的新闻富矿。自己扎下的麦草方格,会不会被一场大风吹跑。暴风雨过后,躲起来的小生命,是出门寻找伴侣还是独自迁徙他处。跟随科研专家徒步前往沙漠腹地,头上炙烤,脚下热烫,看一株外来的植物,在新家繁衍生息。黄河之侧的荒漠绿电,跨越万水千山,输往长江以南。

夜晚,与治沙工人闲聊,又担心搅扰了他们的睡意。独自漫步河滩,人声散尽,汽笛悠远,穿行于绵延沙山之上的火车,如缓缓划过天际的流星,驶往浩瀚深邃的远方。白天暴躁的沙漠,此刻把自己按伏于巨大的安静里,欲让世界听见一条河流的叹息。

一边是汹涌的沙漠突然收住了双脚,一边是倔强的生命果敢伸展了双臂,大河,大漠,铁路,远山,星空,田舍,自然与人文的对话,握手,既惊心动魄,又心平气和。

曾与我共事一个部门的新闻前辈杨兆兴,采写了报告文学《沙坡头·世界奇迹》,讲述当地人创造麦草方格,治沙护路、保护黄河的故事。退休之后,他一次次往沙坡头跑。这里的科研人员不断探索,从藻类、地衣、藓类结皮中,提取微生物,人工培养,制成试剂,喷洒在麦草方格内的沙子上,以形成土壤结皮,通过“生物地毯”保护荒漠生态。这里从来不缺新鲜的故事,缺讲故事的人。

河段上的大风景,我以为只在北岸的沙坡头,在渡黄河遭遇了一场沙尘暴后,重新认识黄河,查阅相关资料、文史资料,才得知南岸七星渠渠口看似平淡的河面下,竟然流淌着足以惊掉我下巴的奇崛。

说到七星渠,人们大多只知道它的古老,开凿于西汉。说它在四川有个“堂兄”,叫都江堰,估计



诗意山水

谢雅柳

## N灵犀

# 有心的人做走心的事

□ 李博颖

秋日午后,阳光正暖。忙于准备稿件的我,无意间听说宁夏日报社正在筹划庆祝新中国成立75周年特刊,此消息让我深感欣慰,果真是有心的人做着走心的事。

说来,我与《宁夏日报》六盘山副刊结缘是近几年的事。我参与新闻工作已经10年,除去岗位调整,前后撰写的新闻稿件超800篇,可文学类的稿件写得并不多。由于每天忙于工作、家庭、孩子的养育等事,时间和精力太过有限,我不到夜深人静、心无挂碍是不愿提笔的。即使有多年来积攒下的作品,也很少参与投稿,但往往是那少有的发表经历,却让我深刻体会到《宁夏日报》六盘山副刊编辑老师和一众工作的同志们,是怎样做着走心的事。

我的散文《我的奶奶宋绿叶》成形成于2021年4月,当时临近奶奶去世一周年的日子。我自幼由奶奶抚养长大,她老人家去世时正值疫情暴发初期,而我也正是产后月子期间,任凭身在异乡的我彻夜痛彻心扉、泪流不止,也无法见她老人家最后一面,这成了我内心无法了却的遗憾。此稿则成了我痛定思痛后,对奶奶生平记忆的总结与回想,成了我抚慰心中遗憾与自责的寄托。

在得知此稿的创作背景后,《宁夏日报》六盘山副刊编辑老师第一时间对稿件内容进行了了解,在确认稿件符合刊发要求和标准后,表示会尽量在奶奶周年祭前后刊发。得知此消息,我无比感动与感激,没有想到,素不相识的编辑老师竟然能有心给予我如此的安慰与温暖,竟然能将工作干得如此有心又走心,这是何其的难能可贵,又多么值得同样干工作的我和其他更年轻的同志学习。

2021年4月28日,《我的奶奶宋绿叶》经编辑老师反复修改,发表在六盘山副刊的版面上。当时坐在赶往老家的车上,看着手机屏幕上的电子版面,我的眼泪在车子的颠簸中一颗一颗地落下来。

者,我终于知道做编辑是一项多么辛苦的工作,倾注了多少心血,多少关爱与温情,像一个辛勤的园丁,栽培树苗、精心剪枝、浇灌,历经风霜才能茁壮成长,让文字生命从一块酸涩的粗石蜕变成闪闪发光的美玉绽放光芒。

作为一个写作者,我努力写作,像握紧一柄谋得幸福的工具,雕琢自己的翅膀,软化生活的僵硬与悲欢离合,雕刻如歌如泣的英雄,讴歌平凡劳动者奉献精神,让灰暗的日子闪闪发光。

《宁夏日报》副刊对普通作者的人文关怀,像一束光照亮前方的路,我才有后来在其他杂志发表作品、入选多种版本,并在全国作品大奖赛中得奖的机会。

《宁夏日报》六盘山副刊与创作者水乳交融,令人十分感动,这也使我们更加相信,为人民发声的报刊才大有作为。

六盘山副刊 敬请原创 首发优先 投稿邮箱: nxrbjps@126.com